



管子消费观之一二

徐焕东

管子的经济思想，有着丰富的内容。例如，他对消费的认识以及对生产、积储与消费之间的相互关系的论述，直到两千多年以后的今天，还能给我们以启发和教益。这里举其一二。

管子提倡节俭和积蓄，反对奢靡。他说：“国侈则用费，用费则民贫，民贫则奸智生，奸智生则邪巧作。故奸邪之所生，生于匱不足，匱不足之所生，生于侈。”（《管子·八观篇》）。在管子看来，一个国家如果奢侈之风盛行，必然导致财富消耗增加，人民贫困，然后不良的风气和通过不正当手段获取利益的现象就会随之而生。在《管子·权修篇》中，论述了产品积储与消费之间的内在联系：“凡牧民者，以其所积者食之，不可不审也。其积多者其食多，其积寡者其食寡，无积者不食。或有积而不食者则民离上，有积多而食寡者则民不力，有积寡而食多者则民多诈，有无积而徒食者则民偷幸。”其意思是，凡是治理国家，管理人民，对于以人们的产品积储来供给人们消费这一点，不能不作认真的考察和研究。人们产品积储多的可以多消费，积储少的只能少消费，没有积储就不能消费。如果产品储存多而不能消费，人们就具有反感心理；储存多而不能满足消费需要，人们对生产就缺乏积极性；储存少而消费奢侈，人们就会兴奸诈之风，通过不正当的途径来满足消费的需要；没有储存而消费，人们就会侥幸度日。管子的认识是十分深刻的，他把节俭和积蓄作为消费的一种前提条件，并认为积储和消费必须坚持这样一条原则。积多则多食，积少则少食，不积则不食。不坚持这一原则，积少而多食，积多而少食等都可能给生产发展和社会风气带来不良的影响。

对于节俭和积蓄是否会阻碍生产发展的问题，从“有积多而食寡者则民不力”中，可见管子已经认识到了消费与生产的辩证关系。管子是善于辩证地说明崇尚节俭和积蓄问题的。《管子·事语篇》中载有这样一段对话，桓公对管子说，秦奢曾告诉他，如果惟帐不修饰，衣着不华丽，那么女子就不能充分发挥其生产中的作用；行姐豆的礼仪时不用牲畜，六畜就难以兴旺；不建设高大的台榭和美丽的宫室，大量的材料就无法耗用。这话对吗？管子说：“非数也。壤狭而欲举而与大国争者，非有积蓄，不可用人，非有积财，无以劝下。秦奢之数，不可用于危隘之国。”在管子看来，如果不存在国与国之间的竞争，或者一个国家在各国中占有绝对优势，那么稍行奢侈并不为大害，但对于一个国土狭小而困强大，并与大国竞生存的国家来说，没有足够丰裕的财力，就不能使人民安定、服从，并充分发挥他们的作用。因此，应该崇尚节俭、积蓄。由此我想，当今现实，与管子所处的时代虽已相去甚远，但有些道理却是相通的。我国目前人口多，经济实力仍不雄厚，国际之间经济、军事竞争激烈，在这种条件下，还是应该提倡节俭和积蓄的，不能提倡高消费。



全国农业收支财政预决算工作会议在江西省九江市召开

最近，财政部农财司在江西省九江市主持召开了全国农业收支财政预决算工作会议。会议通报了1987年度农业收支预算安排和上半年预算执行情况，交流了1986年度农业收支财政决算编审工作经验。

同时，就决算编报的及时性、完整性、真实性、准确性等，评选出福建、江西、江苏、吉林、哈尔滨、广东、内蒙、黑龙江、安徽、广州、浙江、陕西、辽宁、湖北、河南等15个省、自治区、直辖市财政厅（局）和计划单列市财政局，以及水利电力部财务司为1986年度农业收支财政决算编审工作的先进单位。

（柴农）